

$$\Delta p_2 \mathcal{I}(\mu, D, \rho, K, L, V) \rightarrow \Delta p \doteq M L^{-1} T^{-2}$$

(4-4)

$$\mu \doteq M L^{-1} T^{-2}, D \doteq L, \rho \doteq M L^{-3}, L \doteq L, V \doteq L T^{-1}$$

$$(\text{فهرست توانی}) \Rightarrow M L^{-1} T^{-2} (M L^{-1} T^{-2})^a (L)^b (M L^{-3})^c (L)^d (L T^{-1})^e K$$

$$\begin{cases} a+c=1 & d=1 \\ -a+b-3c+d+e=1 \\ a+e=2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} e=1-a \\ c=1-a \\ b=a-1 \end{cases}$$

5

$$\rightarrow \Delta p_2 \mathcal{I}(\mu^a, D^{-a-1}, \rho^{1-a}, L^1, K^a, V^{1-a}) \rightarrow \Delta p_2 \frac{\rho V L^2}{D} \mathcal{I}\left(\frac{\mu}{\rho V D}, K\right)$$

$$\Delta P = f(P_1, P_r, V, \rho, \mu)$$

Diagram showing the mapping of variables to their dimensionless forms:

- $\Delta P \rightarrow FL^{-1}T$
- $P_1 \rightarrow FL^{-1}T^{-1}$
- $P_r \rightarrow FL^{-1}T^{-1}$
- $V \rightarrow LT^{-1}$
- $\rho \rightarrow FL^{-3}$
- $\mu \rightarrow FL^{-1}T^{-1}$

$$n = 4 \quad \left. \begin{matrix} j=1 \\ j=2 \end{matrix} \right\} n-j=5$$

4-11

$$\begin{aligned} \pi_1 &= \Delta P P_1^{a_1} V^{b_1} \mu^{c_1} \\ \pi_2 &= P_r P_1^{a_r} V^{b_r} \mu^{c_r} ; \\ \pi_3 &= P_r P_1^{a_r} V^{b_r} \mu^{c_r} \end{aligned}$$

$$\left\{ \begin{aligned} \pi_1 &= \left\{ (FL^{-1}) (L)^{a_1} (LT^{-1})^{b_1} (FL^{-1}T)^{c_1} \right\} ; \frac{\Delta P}{P_1 \sqrt{\mu}} \checkmark \\ \pi_2 &= \left\{ (L) (L)^{a_r} (LT^{-1})^{b_r} (FL^{-1}T)^{c_r} \right\} ; \frac{P_r}{P_1} \checkmark \\ \pi_3 &= \left\{ (FL^{-1}T) (L)^{a_r} (LT^{-1})^{b_r} (FL^{-1}T)^{c_r} \right\} ; \frac{P_r \sqrt{\mu}}{\mu} \checkmark \end{aligned} \right.$$

⑤

$$\mathcal{L}_k = \mathcal{L}(v, p, \mu, D) \rightarrow n = 5$$

۱۵-۶

$$\mathcal{L}_k \doteq T^{-1} \quad v \doteq LT^{-1} \quad D \doteq FL^{-f} T^r \quad \mu \doteq FL^{-f} T \quad D \doteq L$$

تعداد متغیرهای بی بعد ۲ = ۵ - ۳

D, v, p متغیرهای تکراری هستند

$$\pi_1 = \mathcal{L}_k D^{a_1} v^{b_1} p^{c_1} \quad \pi_1 \doteq (T^{-1}) (L)^{a_1} (LT^{-1})^{b_1} (FL^{-f} T^r)^{c_1}$$

$$\pi_r = \mu D^{a_r} v^{b_r} p^{c_r} \rightarrow \pi \doteq (FL^{-f} T) (L)^{a_r} (LT^{-1})^{b_r} (FL^{-f} T^r)^{c_r}$$

$$\pi_1 \rightarrow \begin{cases} F: C_1 = 0 \\ L: a_1 + b_1 - f C_1 = 0 \rightarrow a_1 = +1 \\ T: -1 - b_1 + r C_1 = 0 \rightarrow b_1 = -1 \end{cases} \rightarrow \pi_1 = \mathcal{L}_k D^{+1} v^{-1}$$

$$\pi_r \rightarrow \begin{cases} F: 1 + C_r = 0 \rightarrow C_r = -1 \\ L: -f + a_r + b_r - f C_r = 0 \rightarrow a_r = -1 \\ T: 1 - b_r + r C_r = 0 \rightarrow b_r = -1 \end{cases} \rightarrow \pi_r = \mu D^{-1} v^{-1} p^{-1}$$

$$\rightarrow \pi_1 = \mathcal{L}(\pi_r) \rightarrow \frac{\mathcal{L}_k D}{v} = \mathcal{L}\left(\frac{\mu}{D v p}\right)$$

(۵)

(19 - 4)

$$f_k(V, l, \mu, \sigma, c) \quad n_2 \quad k_2 n_2 \mu_2 \nu$$

$$f_k = T^{-1} V_2 T L^{-1} f_2 F L^{-k} T^r \mu_2 F L^{-r} T^{-1} \quad 0 \leq L \quad C \leq L T^{-1}$$

$$\bar{w}_2 = (T^{-1})(L)^{a_1}(LT^{-1})^{b_1} C F L^{-k} T^r)^{c_1} \Rightarrow \bar{w}_1 = \frac{f_k D}{V}$$

$$\bar{w}_r = (F L^{-r} T)(L)^{a_r}(L T^{-1})^{b_r} (F L^{-k} T^r)^{c_r} \Rightarrow \frac{\mu}{\rho V D} = \bar{w}_r$$

$$\bar{w}_\mu = (L T^{-1})(L)^{a_\mu}(L T^{-1})^{b_\mu} (F L^{-k} T^r)^{c_\mu} \Rightarrow \bar{w}_\mu = \frac{C}{V}$$

$$k = f(V, \rho, \mu, D) \quad f_k = T^{-1} \quad V = LT^{-1} \quad \rho = FL^{-3}T^{-1} \quad \mu = FL^{-1}T^{-1} \quad D = L$$

- 4 PA

F: $f_k = f(V, \rho, \mu, D) \Rightarrow f_k = f_1(V, \rho, \mu, D) = f_1\left(V, \frac{\mu}{\rho}, \frac{\mu}{\rho}, D\right) = f_1\left(V, \frac{\mu}{\rho}, D\right)$

المتغيرات المستقلة: D, V, ρ, μ

$$\frac{f_k}{V} = f_2\left(\frac{V}{V}, \frac{\mu}{\rho V}, D\right) = f_2\left(\frac{\mu}{\rho V}, D\right)$$

$$\frac{f_k D}{V} = f_2\left(\frac{\mu}{\rho V D}, \frac{D}{D}\right) \Rightarrow \frac{f_k D}{V} = f_2\left(\frac{\mu}{\rho V D}\right)$$

$$\Delta P = f(b, R) \quad / \quad bP \doteq FL^{-1} \quad / \quad b \doteq FL^{-1} \quad / \quad R \doteq L$$

$$L: \underbrace{\Delta PR^X}_F = f, \underbrace{(bR)}_F \Rightarrow F: \Delta PR^X (bR)^{-1} = f, [(bR) (bR)^{-1}]$$

$$\Rightarrow \frac{\Delta PR}{\delta} = C$$

← مقادیر بی بعد را جدا می‌شود:

$43, 44$	$43, 47$	$43, 48$	$44, 10$	$44, 43$	$\Delta PR / \delta$
----------	----------	----------	----------	----------	----------------------

از جدول فوق مقدار متوسط $C = 43, 9$ به دست می‌آید.

$$\Rightarrow \frac{\Delta PR}{\delta} = 43, 9 \Rightarrow \Delta P = 43, 9 \frac{\delta}{R}$$

۵

$$V_m = \frac{V_p}{L_r}; V_p = L_r V_m = \frac{1}{\omega} \times 1, \omega; V_p = 0,1 \frac{cm}{s} \quad (5)$$

: ٤٠-٤١

$$V_m = 1 \omega \frac{m}{s} \rightarrow T_m = 110 N.m$$

: ٤٠-٤١

$$\frac{T_p}{T_m} = \frac{F_{Dp} l_p}{F_{Dm} l_m} = \frac{l_p}{l_m} = \frac{1}{L_r}; T_p = T_m \frac{1}{L_r} = 110 \times 0,1; T_p = 11 N$$

(5)

$$L \dot{F} T / w \dot{=} T' / \mu \dot{=} F L^{-1} T / k \dot{=} F L / D_1 \dot{=} D_2 \dot{=} \ell \dot{=} 1$$

$$\dot{=} L$$

$$\dot{=} T^{-1}$$

$$\dot{=} F L$$

$$\Rightarrow \begin{cases} L \dot{=} \ell \\ T \dot{=} w^{-1} \\ F \dot{=} k \ell^{-1} = k \ell^{-1} \end{cases}$$

۴-۴۴

چون θ بی بعد است، خودی از مقیاس‌های بی بعد مسئله است.

$$\mu \dot{=} F L^{-1} T = (k \ell^{-1}) \ell^{-1} (w^{-1}) = k \ell^{-2} w^{-1}$$

$$\Rightarrow \pi_1 = \theta \Rightarrow \pi_2 = \frac{\mu w \ell^3}{k} / \pi_3 = \frac{D_1}{\ell} / \pi_4 = \frac{D_2}{\ell}$$

$$\theta = f' \left(\frac{\mu w \ell^3}{k}, \frac{D_1}{\ell}, \frac{D_2}{\ell} \right)$$

$$\Rightarrow \theta = \phi' \left(\frac{\mu w \ell^3}{k} \right)$$

$$\Rightarrow \theta = \mathcal{W} \mathcal{N} \mathcal{V}, \mathcal{K} \left(\frac{\mu w \ell^3}{k} \right) \Rightarrow \mathcal{W} \mathcal{N} \mathcal{V}, \mathcal{K} \frac{\mu w (\cdot, \mathcal{V})^3}{\mathcal{W}, \mathcal{K}} \Rightarrow \theta = \mathcal{V}, \omega \mathcal{K} \mu w$$

هر مقیاس غیر تکراری (مانند D_1, D_2) که به مقیاس تکراری
را داشته باشد، از مقیاس آن به مقیاس تکراری بی بعد است.

۵